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Jakkolwiek mechanika nieba daje wyniki Wzglgdn}e-na‘]legsiz d;)a (‘1‘0)‘ 3;-
kéw innych umiejgtnosei, wszelako nie mozna by¢ iz niej zupetn Jadowe
]0 m. Nie méwige juz o ukladzie calego Swiata, sg, jak wla’domlo, i ; igie_,
?;st.tawiajace sie w samym nawet ukladzie slonecznym, ktor yeh vlvz; ;i . ]'Je
. vied iebi tmaczyé niepodobna. Zazwyczaj przypis
ie wiedzy o niebie wyttomaczyé niepo J
B e i o d analitycznych. Ja wszakze
i i robieniu jeszeze dostatecznemu metod a yez . ¥
vy cid motam 7 lezy raczej w niepeinosci prawa
AL i iemad, ze przyczyna tego leiy racze) ;
. Takia byt i i ogélne, lub mnemi stowy:
i ¢ 0 prawo atrakeyi ogélne,
tona. Jakie byé powinne prawo yi og b muemi slowy
113\T eczvem polega owa niepelno§é prawa N e w tona, jest ’nodpy talmc;a,'na,zl:(}):iz
o ' jedzi Zas j iedzi czer
iniejszej zamiers viedzie¢. Zasadg tej odpow!
racy niniejszej zamierzam odpowied , powied: ple
N p;iigleniu ;m'akcyi, atoli nie jako pewnego, xzczegohegu jej ome;m, . Jil(:
;V ?o Y uczynit Newton na podstawie dostrzezen Ke pler a]1 ale J}?e'
0O (’Ai wszystkich jej objawdw. Zobaczymy, Ze ta‘l.«: pojeta atr a c)fakmo Ci]_
guje daleko wigkszy zakres zjawisk fizyeznych, niz tak zwane ZJT{WIS i( ph]@e
7 i. ze obejmuje, zdaje sig bz jawiska cieplne,
i 0 7 3 e, zdaje sie nadto, zja
z owszechnego, t. J. Ze obe']mu_J ) K
zex];loazg nawet elelzmju'maguetyuzue i powinowactwa f:hemluznggo. —
: W kotien winienem zaznaczy¢, ze decydujac sig na ogloszzllne pr Z);
niniejsze], liczylem bardzo na poblazliwosé czytelaika, zwlaszc.za, at(legf),tll
pl'aceJL ta. 77daniem mojem, daleka jest od zupelnego wyczerpania przedmiotu.
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§ 1

Przez atrakeye w ciele rozumies
ktéra, jednake zawsze dzial
i zmienié jego postac.
ukladowi trwaloge.

Zobaczmy do jakich wnioskow prowadzi takie okreslenie atrakeyi.
Przyjmijmy cialo za osrodek wypelniajycy cala praestrzen bez przerwy, od-
niesiony do osi prostokatnyel stalego w niej poluzenia, oraz poruszajgey sie
w chwili ¢ i punkeie (z, Y, 2} = predkosciy (u, », w), zalezng od ¢ wyraznie
i za podrednictwem (z, Y, 2). Wektor (du/dt, dvldt, dwjdt), w ktirym po-
chodne s3 wzigte w tem wlagnie zalozenin, wyobrazac tn bedzie odnosne
przyspieszenie.

Wydzielmy w tym osrodku mysly pewna jego objgtosé, ograni¢zong po-
wierzehnia o, ktorej element oznaczmy przez do (I, m, n), rozumiejge przez
(&, m, n) kierunek tego elementu, liczony z wewnatrz powierzehni na ze-
wnatrz, i wezmy pod uwage cztery nastepujace calki:

tn bedziemy wogdsle przyezyne (sile),
ajac, usituje zmniejszyé objetosé tego ciata
Zastrzezenie: »jednako zawsze dziatajac, zapewnia

4. du ([ dv dw
J=~[_/(Z622W’ P=J‘/do (n.___,m )’

at “at
) dewe du e o dv.
Q=‘[‘/do(lﬁ?——-nﬁ), H=~/‘[da(mﬁhlﬁ{)’

W ktorych calkowanie rozeiaga sig do calej powierzehnis. Catki te wyo-
obrazaja sile, z ktorg zmienia sie w chwili ¢ objetosé i postad uwazanej.
czesel ofrodka, i wyobrazaja w ten sposab, ze skalar J Jest sity zmieniajgca
objetosé, ogranmiczong powierzehnia o, a wektor (P, Q, B) jest momentem,
zmieniajacym postaé tej objetosei.

Z okreslenia atrakeyi wyplywa, ze mieé powinni$my:

M dJ

@ (P, QB
7<0, =0, el

dt =0

Stosujge to ckreslenie do objetosei osrodka nieskonczenie malej i posilkuj‘gc
sig przytem wiadomem twierdzeniem o przeksztatcenin calki powierzchnio-
wej na objetoseiows, mozemy warankom (1) daé postac nastepujaca:

4 du
9 = 2z — 5= AF.dzdydz
(2) J = dx dy dz N % A2F . dzdy dz,
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d (A2F . dx dy de)

®) 2r<o, @ =,
oraz
dy 3 dw A2 s
P =dxdydz (~- AT 77?) = Ay . do dy dz,

(5) . Q=dady de (-—- = — = ——) = A% . dx dy de,

’ du 9 dv o
\ R=dzxdydz (— T Ef) = A% . dz dy dz,
gdzie
d (. dp dy dz) _ d (A%.dx dy dz) 0 4 (A%. dx dy dz) __ 0
® a % a7 =0 7 =

i gdzie przez F, a, b, ¢ rozumie sig funkeye (2, ¥, 2, 1), a przez A? wiadomy
symbol dzialania:

Af= + +a/'

E]
7 rownan (5), przy pomocy réwnania (2) (W ktéryeh przedewszystkiem
nalezy opudeié czynnik du dy dz), znajdziemy latwo zwigzki postaci:

i@ )
A di & S =4 (By dz

a z tych, poniewaz sig one spetniajg w catej bez wyjgtku przestrzeni, po za-
stosowanin dzialania odwrotnego: A—2, nastgpujace:

du e b c’ia, ab
at + Yy T %’ + %z 8z
® i 3
dw _ [
at + 37 TR
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§ 2.

Rozwijajac réwnania (4) i (6), mozemy im odpowiednio nadaé postaci:

(8) - dlg °F AN du

& Tl
dlg A% du dig A*b | 2u
di +v_1_0. dt #25_0;
©)

dlg A%
i T Em

z tych zas znajdujemy latwe:

C
c‘J

~faxy
(10) A2 = (A2F), & * ©, gdzie (A2F), < 0,
oraz
_fazm faz
a A = (Ala), e " , A= (A), e © ,
fez

A% = (A%) e ©

rozumiejge przez (A2F),, (M%), (A%),, (A%), wartodel funkeyj A2F, Ale,
A%, A% wchwili ¢ = t,. Wartosci te sa wige wogéle zaleznemi od miejsca,
ale z uplywem czasu niezmiennemi; kazda z nich przeto, jako funkeya
(%, y, z, t) zados$é czyni zwigzkowi postaci:

St

(! 2 da
g gt Ay S ad
oz dt Ay di Ao oz E o’ etc.

ktore byé powinny tozsame z réwnaniami (5). Stad mamy warunki:
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2 da J 5 e _ d da
(12 2m" 2% 5 u%="

ktore, jak zobaczymy nizej, wynikaja z jednego:

(13) > da_y

i w ten sposéb, procz zwigzkéw (6) lub (9) albo (11), otrzymujemy, na wy-
znaczenie wektora (a, b, ¢), warunek (13).

§ 3.

W réwnaniach (10) i (11) czytamy, ze A2F, A%, A%, A% s3 wielko-
Sciami trwalemi, pod tym mianowicie wzgledem, %e zachownujg stale: zrak
i r6znost od zera lub réwnosé zeru. Przyjawszy zatem, ze w ehwili ¢ — ¢
mamy w calej przestrzeni:

(0

(19) (A27), =0, (¥a)y=0, (A), =0, (A%), =0,

z wyjatkiem wszakie pewnej liczby ohjgtosci skonezonych: 1,2,. ..
nie: 4, w ktérych jest znown przeciwnie:

, N, 0g0l-

(15) (27, <0, Q%) == 0, (3%;), %0, (4%,),==0,

(i=1,2,...,7),

znajdziemy, na mocy réwnan (10) i (11), dla chwili wogéle ¢:

(16) AP =0, AMa=0, A% =0, A%=0,
oraz
an AF; <0, At =20, A%, =0, Al==0,

(=1,2,...,7),

a stosujae do rownan (16) i nieréwnosei (17) wiadome twierdzenie Lapla-
ce’a-Poissona, otrzymamy wreszcie:

(18) F=__2/ff AR, flm.clz/ d,.’

icm

O ATRAKCYI. 183

R A Ao Ay dYs

“= 4z Z L/ j } i ’

o C AN A dys A

19) =— Z /N e
o i AN ’ { I A% da'; dy's d2';

dx A’d . o T ?

gdzie

re=Ve—2 + y—yF + (—7) ,

a AR, APy, A%y, A%, sg wynikami podstawienia (i, 4, 2) za (2, y, 2)
w funkeyach A27, A"a A%, A%; catkowanie zas rozeiaga sie do calej obje-
toscl ¢, a sumowanie wzgledem ¢ do wszystkich tych objetosei.

Nalezy jeszeze zados6 uezynié warunkom (12). Wiee zanwazmy, Ze

-z rownati (19) otrzymujemy latwo rdéwnanie:

1

3 —

da 1 { C o g g,bafi)
DA i 4n2f / do'sdy 4 ) A —

w ktérem, po zeatkowaniu przez czesci i uwzglednieniu w ealce potréjnej row-
nai (5) (zawsze po opuszczeniu czynnika dz dy de), pozostanie tylko catka
podwdjna:

@) PR RIS

rozciggnigta do wszystkich powierzehni o;, ograniczajgcych objgtosei i.
Z réwnania (20) mamy oczywiscie:

oI g

1
k] da 1 e (h-) a i
a—a; E 5{? = 4—7[' E j \{ do, —39;—— Z Z,' A ({7 Btﬁ.,

skad widoczna, ze warunki (12) wymagaja nastepujacyeh:
(21) 2 7, Agtti == O, (=1,2...,n)

ktére dotyezg wszystkich powierzehni o, Owéz, pod warnnkami (21), réw-
nanie (20) daje warunek (13), jako istotnie tu wymagalny.
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§ 4.

Réwnania (7) w punkele (i, y, 2,), nalezgcym do objetosei i, Nalezy
oezywiscie wyrazié w ten sposéb:

du; _ 3F; | ¢ o0, de; _ OF, | du, 3¢;
T Uy 3 At T e T % T &y
(22) ’ :
dw;, _ OF; | ut;
@ 3w

i rozuwieé przez Fy, a; b, ¢; wyniki podstawienia (% Yo 2) 272 (2, 9, 2) we
wzorach (18) i (19).

Zalozmy:
At
9, o !
(-43} 0i iz
oraz
. A¥a, A%, A%
(24) a;—_’Ea Ji—"“g‘, ?'i—_E.

Z okreslen poczgtkowych wiemy, ze o, jest skalarem dodatnym, a (ay B, 7))
wektorem. Précz tego, na zasadzie rownan (4) i (6), mamy:

- d (g; die; dy; dz,) .
(25) — =0
oraz
% d (a; dz; dy, dz;) _ A (f; dw; Ay, de;) & (ye do: Ay dzs)
(26) @t 0, at =9 i =0,
a na zasadzie réwnai (13) i (21):

Qa;

@n Z =0 (28) Sla=0,

przyczem nalezy pamietaé, ze zwiazek (27) odnosi sig do wnetrza objetosei 4,
a zwigzek (28) do powierzehai ja ograniczajacej ;.

Ze wrgledu na trwaloé wektora (ay, fi, y:)» réwnania (27) 1 (28) pro-
wadzg wiadomym sposobem 1} do wniosku, ze kazda z krzywych, nalezacych
do familii:

'} Helmholtz Crelle’s J. Bd. 55. , Ush. Integrale d. hydr. Gleich., welche d. Wir-
belbewegungen entsprechen.”
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(29) o _ dyr_ dae
a; b Vi

jest w sobie zamknigty i nie wychodzi z obrelu objetosei ¢ Jesli te krzywa
przyjmiemy za o$ nieskonczenie cienkiej ,nici, o przecieciu poprzecznem
(normalnem do osi) dew,, to iloczyn de,; V Xq2, jest statym wzdiuz calej nieci.
Oznaczaczajge nadto przez ¢, dingose calej osi nici, widoczna, ze jest takze:

30) AV ZaZ: . dw, .9 =0,
dt

t. J., ze substancya kazdej z tak okreslonych nici jest w czasie niezmienng.
Tym sposobem zawartosé objetosei 7 sktada si¢ z dwdch rodzajéw sub-
stancyj: jednej, podobnej do masy. o gestosei skalarnej o, i drugiej, niepo-
dobnej do masy, o gestosei wektoralnej de, (a; B, y.), odniesionej do jedno-
stki dlugodel.  Ta druga snbstancya przedstawia sie jako uklad ciggly nie-
skonczenie cienkich nici substancyonalnyeh, w sobie zamknietych.

Ligezge te wyniki z réwnaniami (18), (19) i (22), przychodzimy do wnio-
sku, Ze nalezy rozroznic i dwa rodzaje atrakeyi: skalarna, ktérej odpowiada
potencyal-skalar F (18) i wektoralna, ktirej odpowiada poteneyal-wiktor
(a, 0, ¢) (19). Ze wzgledu na atrakeye skalarng, zawartosé objetosel ¢ jest
substancyg o gestosci skalarnej g, a ze wzgledn na atrakcye wektoralng,
zawartosé objetosel ¢ jest substancya o gestosci wektoralnej do; (as, fiy yo).
Ostatecznie zatem, zawartosé objetosei / przedstawia sie, ze wzgledu na
atrakeye wogdle, jako jedna substancya o dwdch gestoseiach: skalarnej
i wektoralnej, a substancye te nazywaé bedziemy ,,materys”,

Zauwazmy, ze pray tak okreslonej materyi, atrakeya nie wymaga
weale posredniczycego migdzy clalami materyalnemi osrodka, réwniez mate-
ryalnego, dla umozliwienia im komunikowania sobie wzajemnych na sig dzia-
tal; bo z przyezyny réwnaf (16) i okveslenn gestoSei (23)i (24), takiego
osrodka weale tam nie ma. A jednak, jak to réwnania (18), (19) i (22) wska-
zuja, ciala dzialajg na sig z odleglodel, jakkolwiek w okreslenin atrakeyi
(§ 1) mowy o tem zgota nie bylo,

Atoli miedzy ciatami materyalnemi posredniczy ofrodek niemateryatny,
okredlony rownaniami (7) pod warnnkami (16). Postepujgc znanym dobrze
sposobem w Lydrodynamice '), latwo moznajokazaé, ze na moey wzoréw (19)
oraz wypowiedzianych wyzej wlasnosei nici, w kazdym punkeie (z, v, 2),
byleby po za obrgbem wszystkich objetosei ¢, mamy:

a1 e 30__.31/) 20 36__%/‘1 %_%MJL
(31) W% W % W% W

" H. Lamb: Treatise on the Motion of Fluids, § 133, str. 156.
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rozumiejgc przez y funkeye punktu i czasu, ktéra, ze wzgledu na punkt,
i w razie, gdy choé jedna z tych objetosci ¢ jest wielospdjng, jest wielowar-
tosciowa. Tym sposobem réwnania (7), dla osrodka niemateryalnego, majg
wladeiwie postaé:

oy W _OF % B o Y dw_ Yy
(32) @ dw U e At Yy y dit T 2 z ?

pod warunkiem, ze:
(33) AR =0, (34) Ay = 0,

i ze funkeya v jest wogble wielowartosciows. Osrodek ten, Jako niemate-
ryalny, nalezatoby nazywaé ,eterem*:.

Na zakonczenie § niniejszego zauwazmy wreszeie, ze uwzgledniajac
réwnania (23) i (24) w 1‘6wnauiach (2) i (5), otrzymamy zwigzki:

J = — iz . masa skal, (P, Q, R) = — 4n . masa wekt.
ktore, wyjawszy spélezynnik — 4z, wykazujg tozsamodé atrakeyi i materyi,

pod wzgledem iloSciowym. Stad widoczna, ze w okreslenin atrakcyi, jako
sity w czasie niezmiennej, miesei sie prawo zachowania masy.

§ 5.

Poznajmy teraz prawa ruchu uktadu cial materyalnych i, a wlasciwie
méwige, prawa ruchu ich srodkéw cigzkoci. Wedlug rownan (22), réwna-
niami ruchu $rodka cigzkosel ciata ¢ sa trzy réwnania postaci:

(35) ]// W das dyi dz’ . ” { %5 cZL, dy,; dz;

U e
.../ﬁ (GLW __b‘{) )cla"l du(lz,—-f— [/ 0 (0 ¢; — n; b;) doy,  ete.,

rozumiejge przez ¥, wynik podstawienia (%4 ¥y 2:) 28 (3,9, 2) We wzorze:

©

cm
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— X oo A de dy'; a2
e

o ¥y

w ktorym F ma wyrazenie (18).

Z réwnan (35) wyplywa, Ze, aby Srodki cigzkosdei cial 7 poruszaly sie
wedlug prawa Newtona, 111e/41(-‘/1ue od postaci i wymiaréw tych cial, spel-
niaé si¢ powinny trwale warunki:

ol

37 do; 1 2 1 2o,
37) P T
i oy YooY, t; CZ;

@ o

na jego powierzehni. Pod tewmi bowiem warunkami, jakiejbykolwiek posta~
¢l i wymiaréw bylo eialo 4, réwnania ruchu jego srodka cigzkosci przywodzi
sie do nastepujgeych:

M dag L oAV
(39) .Uﬁ"?{ du; dy; dz; :”fg'ﬁ_, dz; dy; dz;, ete.,

t. j. do wiadomyeh réwnan mechaniki nieba, gdy uwzglednia si¢ niejednoro-
dnosé ciata lub niesymetrya jego postaci.
Warunki (38) i (37) wyrazaja, ze krzywe familii:

dar; dy; _ ds;
(0 e

wnikajae do ciata 4, spotykaja powierzchnig tego ciata i wszystkie powierz-
chnie familii:

& 0= y: (t),

ktora jest ukladem powierzcelmi réwnych gestosci skalarnyeh w chwili 2,
pod katem prostym. Zauwazmy jednak, ze zadna z powierzehni familii (41)
nie przecina sie ani z powierzchnig cialg 4, ani z zadng inmg powierzchnia
tejze familii (41). Gdyby sie bowiem te powierzchnie przecinaly, wiedy,
we wszystkich punktach ich rzekomego prazecigeia, kierunek wektora (@, by, c:)
sprawdzatby na raz jeden az dwa rézne uklady réwnah: w przypadku prze-
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cinania sig powierzelni (41) zpowierzchnig ciala, uklady (38) i (37), aw pray-
padku przecinania sig powierzchni (41) z sobg—dwa rézne uklady postaci
(87); co vczywidcie jest niemozliwe.

Powierzchnie zatem familii (41) nie pruecinajg sig ani z soba, ani z po-
wierzehnia ciata 7, skad tatwy wniosek, ze wszystkie one s3 jedna w dru-
giej zamkniete, a najwigksza z nich, obejmujgca wszystkie inne, stanowi po-
wierzchnie ciata 7. :

Jedli nadvo ciala < maja postaé sferoid zblizonych do kul, wtedy rozu-
miejgc przez [(x), (¥.), (2)]) Srodek sferoidy, a przez [(w), (v), ()] 1 (V)
predkosdé i potencyal ¥; w tym srodku, z réwnan (39) otrzymamy réwnania
przyblizone, postaci: )
du) _ (W)

= . ete.,

(42) di 2 (%)

jako okreslajace prawo ruchu srodkdw ciezkosei cial sferoidalnych i.

Owéz, wyrazajye sie Scisle, ciala nkladu stonecznego ani sig sktadaja
z warstw rownych gestodei, zamknietych jedna w drugiej, ani tez sg kulami.
Réwnania (42), t. j. réwnania mechaniki nieba, nalezy przeto uwazaé jako
plerwsze przyblizenie, a przyczyny niezgodunosei jej wynikow z dostrzeze-
niami nalezy moze szukaé w réwnaniach (35).

6. . *

U

) Ale powréémy znown do rozwazania materyi wogdle i, podobnie jak
W § poprzednim uwidoczniliSmy skutki atrakeyi skalarnej, uwidocznijmy
teraz skutki atrakeyi wektoralnej.

‘Wiadomo, 7e calka [ Zuy dz;, wzieta po obwodzie zamknigtym, wy-
obraza prad. - Przyjmijmy za obwéd zamknigty of nici 4, kidrej mase we-
ktoralng oznacziny przez di,, t. Jj., wedlug oznaczen § 4, zalézmy:

(43) AM; =V Xa? do; q;.

Poniewaz iloraz dl,/ ¢, jest stalym wzdiuz catej osi nici, przeto widoeznie:

e ©
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(44) ‘Z?TI' { Eu,- da: = ’ Va2 do 2 w; ity
Ale z drugiej strony, wektor Va2 dew; ( day, dys, dz;) wyobraza mase we-
ktoralng elementu niel; zatem, szukajac odpowiedniej analogii w dynamice,
nalezy wyraZenie (44) nwazad za moment pradu w niei.

Tdac w tej analogii dalej, powiemy, ze pochodna wzgledem czasu mo-
mentu pradu w nici bedzie sily pradu w niel. Owéz, z uwagi, ze masa we-
ktoralna jest w czasie niezmienna, na sile pradu w niei ¢ otrzymamy z rdw-
nania (44) wyrazenie nastepujace:

@y o du L (l [Su zl:xz-) = [VZat o ¥ s e

ot \ g, el (i

aM; du;
= } Z o

Szukajmy teraz innego wyrazenia dla sity pradu. W tym celu nwzgle-
dnijmy przedewszystkiem réwnania (22); bedzie:

. * daes [ de; 3?),-‘) .
(46) ]Zd_td“*]}:(m,“_é?‘b
Ale stosujae wiadome twierdzenie Stokesa o przeksztatcenin calki

po obwodzie zamknigtym na catke powierzchniows, i powolujge sig na row-
nanie (13), znajdziemy:

;b f
— — 0y = — do; l; Azdi,
[ > (3.7/‘ Dz) 2 [ (o) 3 (1)
gdzie catkowanie po prawej rozcigga sig do calej powierzehni, ograniczonej

osig nici, ktérej to powierschni element wyobraza wektor (do) [(1), (), ()}
Uwzglednigjac nastgpnie okredlenie (24), bedziemy mieli:

(47) fz (853,' - gii) oy = o f / (o) X () as-
ZakYadajge przeto:

(48) w=| [ o) 3 @ a

i wykonywajac po prawej réwnania (45) podstawienia (46), (47) 1 (48),

znajdziemy :
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. i (1 [ 4o dM;. u;
49 _L(__/S' o do ) — A A
(49) aH,; @\ w; do,) = _.__O__ X

Podobnie postepujac z nicig j i zaktadajae:

5 1 — V0 do; 0 5 "
(50) Ay =VZa doy q; , (51) 1 =f/ (do)) 2 ) a,

otrzymamy :

S o4 [y . A dM;  u;
(62) adly = (Tif{ 2 ; dwj) = iq_j’_/“_f .

Owaz, w razie, jedli s tylko dwie nici, zdarzyé sig mogg dwa i tylko
dwa rozne przypadki: albo nici 71 nie tworss laheucha i wtedy catki u,
(48)1 p; (51) znikaja, a tem samem réwnania (49) 1(52) przywodazs sie do n;j
stepujgcych: )

(53 H_lz_(L N ) —
(63) dM; a7 u; dogy ) = 0,
" o d (17

(54) (zm;-?ﬁ(—qj_‘ | Xw cz@) =0,

albo tez nici 1 j tworza taricuch i wtedy:

> 14, —_— G
(55) wi=VZq? dw; = LQ‘/J’ = Va2 doy; = ‘”{t .

a tem samem réwnania (49) i (52) przyjmuja postaci:

11 ,
56 TARAN LN B N\ do dl; . dM;
e W (4:— f Dz = T
57) _(_z(1 /'gw L v M, . A,
( all; @y Uy diy) = _TT/_ .

Béwnania (56) 1 (57) oraz (53) i (54) zawierajg w sobie twierdzenie na-
ngpujacei Jesli wyobrazimy sobie ciato, zlozone z dwdich tylko nici, wtedy
sﬂy' pr@doy W tych niciach sa sobie réwne, rowne mianowicie: albo :1-77 razy
wzigtemu ilorazowi z floczynu mas wektoralnych tych nici przez iloczyn ich
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dtugosci, albo zeru, odpowiednio do tego, czy nici te tworzg lub nie tworza
tancuchal).

7 twierdzenia tego wyciggniemy korzyéei dopiero w drugim ciggu
pracy niniejszej, w tomie nastepnym ,Prac mat.-fiz.*; obecnie poprze-
staniemy na uwadze nastepujacej:

W §§ poprzednich mogliémy latwe zauwazyé, ze masie skalarnej -
powiada zjawisko wektoralne, t. j. ruch; z § niniejszego, a w szezegolnosel
7 powyiszego twierdzenia wynika, ze masie wektoralnej odpowiada zjawi-
sko skalarne ktérem jest prad w nici.

(D. e on)

Warszawa, w Maren, 1897 r.

1) Eatwo okazaé analogiczne twierdzenie dla nici (wiokien) wir.owy?h w plynie do-
skonatym, podlegtym jedynie sitom zachowawezym. Twierdieni.e 1o daje mg_sformulmlvaé
tak: odpowiednio do tego, ezy niel wirowe tworzgy taficuch lu.h nfe, .pxtabd w niciach tych Je:tst
rozny od zers lub rowny zeru. O lle mi wiadomo, wlasnodei tej nici wirowych dotagd nie
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